

*Соколова И.В., заведующий кафедрой физического воспитания
СПбГУП, к.п.н., доцент,
Почетный работник Высшего профессионального образования РФ.*

ИГРЫ БРИКС КАК ИНСТРУМЕНТ УКРЕПЛЕНИЯ КУЛЬТУРНЫХ СВЯЗЕЙ

Известно, что термин "БРИКС" был предложен в 2001 году главным экономистом финансовой компании "GoldmanSachs" Джимом О'Нилом для объединения стран с быстроразвивающимися рынками. Специалисты утверждают, что экономический потенциал Бразилии, России, Индии и Китая настолько велик, что экономические системы этих стран могут стать ведущими экономическими системами к 2050 году. Позднее в этот список была добавлена Южно-Африканская Республика [1]. В течение этого времени альянс БРИКС утвердил свою значимость как эффективная площадка для укрепления двусторонних связей и взаимодействия стратегий участников, усиления их влияния в мире и формирования более справедливой, репрезентативной и результативной системы международных организаций.

Несмотря на относительно недавнее возникновение и развитие новой международной организации БРИКС, сам факт ее появления уже свидетельствует о том, что она приобретает все более важное значение на мировой арене. Однако, некоторые эксперты рассматривают БРИКС как политико-символический и искусственный союз, выгодный только Китаю. Кроме того, некоторые специалисты указывают на различия и противоречия между странами, которые впоследствии могут привести к распаду данной организации. организации [2, 77–81].

Деятельность Альянса направлена и на культурное взаимодействие, включая спортивное. Спортивные события в современном мире становятся ключевым инструментом для укрепления позитивных связей и взаимодей-

ствия между народами, создавая основу для содержательного и плодотворного диалога в процессе проведения спортивных соревнований. Таким образом, спорт дает возможность не только соревноваться за чемпионские титулы и показывать высокие результаты, но и способствует культурному обмену и созданию инклюзивного общества. Многие эксперты отмечают, что сегодня спорт стал сильно политизированным, а чиновники МОК и WADA наказывают наших спортсменов все чаще. Поэтому возрос спрос на альтернативные спортивные соревнования, особенно международные, не связанные с западными странами. Наиболее подходящей ареной для этого стали Игры БРИКС.

Международный Спортивный Комитет БРИКС создан при поддержке Международного Альянса Стратегических Проектов БРИКС. В данный момент укрепление спортивных связей в рамках БРИКС является ключевой задачей для Министерства спорта РФ [3]. Недавние события, связанные с исключением наших атлетов из большинства международных соревнований, подчеркивают важность этой задачи.

Оценка роли спорта в становлении и развитии общественных структур неоспорима, ведь его влияние ощущается как в масштабах малых групп, так и на глобальном уровне. Сегодня спорт выступает в качестве мощного инструмента международной политики, играя ключевую роль в политике «мягкой силы» и становясь неотъемлемой частью традиционной дипломатии. Провозглашённая бароном П. де Кубертенем концепция «спорт вне политики» и по сей день имеет сторонников, но состояние современного спортивного мира свидетельствует об обратном процессе[4].

С каждым днем наблюдается усиление позиций спорта как одного из ведущих элементов глобальной структуры общества. Увеличивается количество спортивных дисциплин, ассоциаций, связанных со спортом, а также людей, регулярно занимающихся физической активностью. Хотя международное сообщество заявляет о неприемлемости политики в спорте, мы

все еще сталкиваемся с нечистыми играми на высших спортивных аренах. Россия, наряду со своими партнерами, настаивает на демократии и равенстве не только в сфере распределения политического и экономического веса, но и во всех аспектах общественной жизни, в том числе спортивной.

Спортивный турнир стран БРИКС ежегодное состязание, которое собирает спортсменов из пяти государств, входящих в это объединение, был основан в 2016 году. Основная задача мероприятия – укрепление дружественных отношений через спорт, с соблюдением принципов равноправия, и предоставления равных возможностей для всех участников.

"Соревнования в рамках Игр БРИКС способствуют не только спортивной конкуренции, но и укреплению взаимоотношений между государствами, позволяют погружаться в культуры различных стран. Желаю нашим спортсменам успехов и побед на соревнованиях", - отметил Чернышенко. "Страны БРИКС являются перспективными и надежными партнерами в области спорта, готовыми к сотрудничеству, обмену идеями, участию в соревнованиях и обмену опытом по организации спортивных мероприятий", - подчеркнул министр спорта России Олег Матыцин.

Экономические и политические взаимодействия стран БРИКС акцентируются на бизнесе, игры БРИКС нацелены на подчеркивание единства и сотрудничества, которые проявляются между этими государствами в области спорта и культуры.

Многие страны могут похвастаться богатой спортивной историей, где определенные виды спорта стали неотъемлемой частью национальной культуры. Однако есть и такие виды спорта, которые стали популярными по всему миру и уже не привязаны к какой-либо конкретной стране. Примером этого являются игры БРИКС. Выбор спортивных дисциплин для этого мероприятия не случаен: в него включены виды спорта, которые пользуются популярностью и развиты примерно на одинаковом уровне в странах-участницах. Спорт играет важную роль в объединении людей

независимо от их происхождения, вероисповедания, социального статуса, культурного наследия и внешности, способствуя развитию межкультурного взаимопонимания. Таким образом, когда определенный вид спорта становится неотъемлемой частью культуры страны, и впоследствии приобретает всемирное признание, создаются предпосылки, для увеличения его популярности в других странах. Это способствует развитию тесных взаимовыгодных культурных контактов между представителями различных конфессий, создает предпосылки для сближения и дальнейшего диалога.

Наблюдается интересная закономерность: внесение определенного вида спорта в перечень дисциплин международных турниров служит двойной цели. С одной стороны, популярные виды спорта, приобретая мировое признание на таких состязаниях, укрепляют свои позиции и привлекают еще больше фанатов. С другой - менее известные игры получают шанс на расширение географии своих поклонников и стимулируют свое развитие в новых регионах. В рамках соревновательной программы Игр стран БРИКС будут добавлены нетрадиционные для соревнований мирового уровня виды спорта, но традиционные для народностей стран БРИКС: «Мы предлагаем представить по одному виду спорта от каждой страны: капоэйру из Бразилии, го - из Китая, джуксей из ЮАР, кабадди из Индии, а из России, конечно же, борьбу на поясах – наш традиционный вид спорта, который мы развиваем в Татарстане», – отметил министр спорта Республики Татарстан Владимир Леонов на саммите стран БРИКС.

Спорт также выполняет важную социальную роль, способствуя воспитанию молодежи, ее интеграции в общество, формированию патриотических чувств, моральных ценностей, активной жизненной и гражданской активности. Организация соревнований, в процесс которых будет вовлечено большое количество молодежи, как волонтеров, представляют собой сферу деятельности, в которой происходит интенсивное взаимодей-

ствии на разных уровнях и способствует развитию социально значимых качеств [5].

Глобализация и полицентризм не обошли своим влиянием и сферу спорта, а именно возможность участвовать в спортивных событиях и быть частью всемирного сообщества, что является одним из результатов современной эпохи. Поэтому процесс разрушения взаимовыгодного сотрудничества между странами неизбежно отражается на спорте, со всеми его международными институтами управления, которые стали инструментами политического воздействия Запада на различные страны.

В рамках российского председательства, Игры БРИКС 2024 года пройдут в столице Республики Татарстан – Казани, которая неоднократно являлась организатором крупнейших международных соревнований и становилась центром масштабных событий в мире спорта.

В течение 13 дней, более 3000 спортсменов примут участие в соревнованиях по 29 видам спорта. Помимо стран БРИКС для участия в соревнованиях планируется пригласить спортсменов из других стран.

Так же в рамках Игр БРИКС 21-22 июня 2024 года пройдет встреча министров спорта стран БРИКС.

Казань превратится в своего рода дипломатический, политический и спортивный центр страны, где пройдут главные спортивные события года для российских спортсменов.

Таким образом, спортивные мероприятия под эгидой БРИКС являются важнейшим инструментом для позитивного взаимодействия и сотрудничества между государствами, обществами, людьми и обуславливают наполнение этих отношений реальным плодотворным содержанием.

Создание Международного спортивного комитета БРИКС дает шанс преодолеть текущие препятствия и обеспечивает площадку для участия в соревнованиях по новым правилам, основанным на прочности, объективности и честном судействе без дискриминации по политическим и другим

критериям, лежащих в основе взаимодействия стран БРИКС. Сотрудничество в рамках альянса БРИКС создает условия для постоянного обмена опытом между спортсменами, организации мастер-классов и других форм взаимодействия, что способствует укреплению связей между странами БРИКС и другими союзными государствами.

1. Хаустова Н.А. Перспективы БРИКС в системе глобального управления: Российский опыт // Вестник Полесского государственного университета. Серия общественных и гуманитарных наук. 2015. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/perspektivy-briks-v-sisteme-globalnogo-upravleniya-rossiyskiy-opyt> (дата обращения: 01.02.2024).

2. Мяло, Е. БРИКС: Становление многополярности мира к 2050 году. Новые угрозы и возможности / Е.Мяло, Г. Диких [Электронный ресурс]: Информационно–аналитический портал Геополитика. – Режим доступа : <http://www.geopolitica.ru/Articles/1425/>. – Дата доступа : 23.10.2023.

3. Игры БРИКС: самое главное спортивное событие 2024 года URL: <https://realnoevremya.ru/articles/291280-igry-briks-samoe-glavnoe-sportivnoe-sobytie-2024-goda>

4. Веселова А.С., Малышева Т.А., Моисеев И.А., Павлова А.А., Полетаева О.Н. «Спорт вне политики» в трактовке барона П. Де Кубертена // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2016. №6-4. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sport-vne-politiki-v-traktovke-barona-p-de-kubertena> (дата обращения: 21.02.2024).

5. Соколова, И.В. Физкультурно-спортивная деятельность как средство развития социально значимых качеств у студентов //Проблемы современного педагогического образования. – Сборник научных трудов: – Ялта: РИО ГПА, 2023. – Вып. 79. – Ч. 4. – стр. 211-213